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ФОРМУВАННЯ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ НА ОСНОВІ
ПРИНЦИПУ ЕКВІВАЛЕНТНОСТІ: ШЛЯХ 

ДО ЕФЕКТИВНОЇ БЮДЖЕТНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ

Роз кри то проб ле ми фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів Укра ї ни в кон тек с ті до три ман -
ня те о ре тич них умов за без пе чен ня ефек тив но го фун к ці о ну ван ня ба га то рів не вих бюд жет них
сис тем. По да но про по зи ції що до зміц нен ня фі нан со вих основ міс це во го са мо вря ду ван ня, що ба -
зу ють ся на прин ци пі ек ві ва лен т нос ті.

Issues of local revenue generation in Ukraine viewed against meeting theoretical provisions of support
of efficient functioning of multi-level government system are considered. Propositions to enforce the
financial basis of local self-government on the equivalence principle are made. 

Клю чо ві сло ва: прин цип ек ві ва лен т нос ті, до хо ди міс це вих бюд же тів, по да ток на не ру хо мість,
до та ції ви рів ню ван ня.

Ме то до ло гіч ні осно ви фун к ці о ну ван ня бюд жет ної сис те ми, у то му чис лі фор -
му ван ня міс це вих бюд же тів і між бюд жет них від но син, ви зна че но Бюд жет ним
кодек сом Укра ї ни. Йо го ав то ри спо ді ва ли ся, що ви зна че на Ко дек сом сис те ма між -
бюд жет но го ре гу лю ван ня за охо тить міс це ві ор га ни вла ди до збіль шен ня бюд жет -
них над ход жень, ство рен ня спри ят ли вих умов для роз вит ку ма ло го й се ред ньо го
біз не су, який є важ ли вим дже ре лом при рос ту міс це вих та ін ших по дат ків, що над -
хо дять до міс це вих бюд же тів, а та кож до на ро щу ван ня й роз вит ку влас но го еко но -
міч но го по тен ці а лу, без по во рот но го фі нан со во-еко но міч но го під не сен ня кож ної
те ри то рі аль ної гро ма ди. При цьо му роз ме жу ван ня до хо дів на та кі, що вра хо ву ють -
ся, й ті, які не вра хо ву ють ся при ви зна чен ні об ся гу між бюд жет них транс фер тів, має
спри я ти їх зро стан ню1. Втім, і пі сля на бран ня Бюд жет ним кодек сом чин нос ті у пра -
цях на уков ців на го ло шу єть ся на не об хід нос ті ви рі шен ня ба га тьох пи тань фор му -
ван ня міс це вих бюд же тів та об ґ рун то ву ють ся про по зи ції що до вдос ко на лен ня методо -
 ло гіч них під хо дів до фор му ван ня сис те ми міс це во го опо дат ку ван ня, роз ши рен ня
фі нан со вих основ міс це во го са мо вря ду ван ня2. Ряд про по зи цій різ них ав то рів знай -
ш ли своє від об ра жен ня в но вій ре дак ції Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни.

1
Бюд жет ний ко декс Укра ї ни: за кон, за са ди, ко мен тар / За ред. О.В. Тур чи но ва і Ц.Г. Огня. –

К.: Пар ла ментсь ке вид-во, 2002. – С. 141, 143, 169, 316.
2

Див., зок ре ма: Пав люк К.В. Бюд жет і бюд жет ний про цес в умо вах тран зи тив ної еко но мі -
ки Укра ї ни: Мо ногр. – К.: НДФІ, 2006. – 584 с.; Бу ко винсь кий С.А. До пи тан ня здій с нен ня бюд -
жет ної по лі ти ки в Укра ї ні // Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 11. – С. 3–30; Мо дер ні за ція міс -
це вих фі нан сів Укра ї ни в умо вах еко но міч них і со ці аль них транс фор ма цій: Мо ногр. / За ред.
О.П. Ки ри лен ко. – Тер но піль: ТНЕУ; Еко но міч на дум ка, 2008. – 376 с.; Дем ків О.І. На пря ми
по глиб лен ня бюд жет ної ре фор ми в Укра ї ні // Фі нан си Укра ї ни. – 2009. – № 3. – С. 46–55.
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Ана ліз по каз ни ків по дат ко вих до хо дів, зок ре ма тих, що над хо дять до міс це -
вих бюд же тів, ін тег раль но го по каз ни ка роз вит ку ре гі о нів (ва ло во го ре гі о наль но -
го про дук ту), а та кож ди на мі ки їх між ре гі о наль ної ди фе рен ці а ції не під твер д жує
ви слов ле них спо ді вань. Так, час т ка вось ми най слаб ших ре гі о нів, де по каз ник
вало вої до да ної вар тос ті в роз ра хун ку на од ну осо бу на се лен ня про тя гом остан ніх
ро ків не пе ре ви щу вав 75 % се ред ньо го по ре гі о нах Укра ї ни рів ня (без м. Ки є ва)3,
у за галь но му об ся зі ва ло во го ре гі о наль но го про дук ту кра ї ни змен ши ла ся з 12,5 %
у 2004 ро ці до 11,6 % у 2008-му. Ко е фі ці єнт ва рі а ції по каз ни ків ва ло вої до да ної
вар тос ті в серед ньо му на од ну осо бу на се лен ня по ре гі о нах Укра ї ни (без м. Ки є -
ва) зріс із 22,3 % у 2002 ро ці до 28,0 % у 2008-му, а ва ло во го ре гі о наль но го про -
дук ту – з 25,7 % у 2004-му (в по пе ред ні ро ки цей по каз ник не роз ра хо ву вав ся) до
30,1 % у 2008-му, що свід чить про збіль шен ня різ ни ці між рів ня ми со ці аль но-
еконо міч но го роз вит ку ре гі о нів Укра ї ни. Якщо у 2004 ро ці мак си маль ний по каз -
ник ва ло во го ре гі о наль но го про дук ту в роз ра хун ку на од ну осо бу на се лен ня пере -
ви щу вав мі ні маль ний у 2,6 ра за, то у 2008-му – вже у 3,2 ра за. 

Якщо у 2002 ро ці об сяг по дат ків, що кон т ро лю ють ся ДПА Укра ї ни, в роз -
ра хун ку на 1 грн ва ло вої до да ної вар тос ті в се ред ньо му по ре гі о нах Укра ї ни (без
м. Ки є ва) ста но вив 18 коп., то у 2005–2008 ро ках він не пе ре ви щу вав 16 коп. Спів -
від но шен ня мак си маль но го й мі ні маль но го зна чень цьо го по каз ни ка зрос ло із 2,5
у 2002-му до 3,7 у 2008-му. Тре ба та кож звер ну ти ува гу на іс тот не зро стан ня між -
ре гі о наль ної ди фе рен ці а ції об ся гів по дат ко вих над ход жень у роз ра хун ку як на оди -
ни цю ство ре ної в ре гі о ні ва ло вої до да ної вар тос ті, так і на од ну осо бу на се лен ня:
ко е фі ці єнт ва рі а ції пер шо го по каз ни ка збіль шив ся із 24,8 % у 2002 ро ці до 31,8 %
у 2008-му, дру го го – із 37,4 % до 41,4 % від по від но (рис. 1). В Укра ї ні ди фе рен ціа -
 ція по дат ко вих над ход жень на од ну осо бу на се лен ня по ре гі о нах є знач но ви щою,
ніж у роз ви ну тих кра ї нах сві ту. На прик лад, у Ні меч чи ні ко е фі ці єнт ва рі а ції та ких
над ход жень ста но вить 11 %, а в Ка на ді – 17 %4.

За пе рі од 2002–2008 ро ків зро стан ня за галь но го об ся гу до хо дів міс це вих бюд -
же тів (із 12,5 % до 14,6 % ВВП) бу ло за без пе че не за вдя ки збіль шен ню офі цій них
транс фер тів із дер жав но го бюд же ту (з 3,5 % до 6,2 % ВВП), то ді як по дат ко ві до -
хо ди міс це вих бюд же тів змен ши ли ся із 7,3 % до 6,2 % ВВП унас лі док зни жен ня
рів ня над ход жень (як час т ки ВВП) прак тич но по всіх по дат ках (табл.).

У 2005–2008 ро ках від був ся пе ре роз по діл по дат ко вих до хо дів на ко ристь дер -
жав но го бюд же ту: в цей пе рі од час т ка міс це вих бюд же тів у по дат ко вих до хо дах зве -
де но го бюд же ту зни зи ла ся до 24,0–27,7 % по рів ня но з 36,3 % у 2002-му, тоб то
при близ но три чвер ті по дат ко вих до хо дів над хо дить до дер жав но го бюд же ту. При
цьо му до хо ди, що не вра хо ву ють ся при ви зна чен ні між бюд жет них транс фер тів,

3
До та ких ре гі о нів на ле жать Він ниць ка, Во линсь ка, Жи то мирсь ка, За кар патсь ка, Тер но -

піль сь ка, Хер сонсь ка, Хмель ницька й Чер ні вець ка об лас ті.
4
На за ров В. Пер с пек ти вы ре фор ми ро ва ния рос сий ской сис те мы меж бюд жет ных от но ше ний

// Воп ро сы эко но ми ки. – 2006. – № 9. – С. 118.
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дава ли змо гу про фі нан су ва ти мен ше 8 % ви дат ків за галь но го фон ду міс це вих бюд -
же тів, то ді як у 2002-му – май же 15 %. Но ва ре дак ція Бюд жет но го ко дек су Украї -
 ни (від 8 лип ня 2010 ро ку), якою збіль ше но до хо ди міс це вих бюд же тів, що не вра -
хо ву ють ся при ви зна чен ні об ся гу між бюд жет них транс фер тів (зок ре ма, за раху нок
фік со ва но го по дат ку на до хо ди від під при єм ниць кої ді яль нос ті, єди но го подат ку
для суб’єк тів ма ло го під при єм ниц т ва та пла ти за зем лю, кот ра за ра хо ву єть ся до
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Ïîäàòêîâ³ íàäõîäæåííÿ â ðîçðàõóíêó íà îäíó îñîáó íàñåëåííÿ

Ïîäàòêîâ³ íàäõîäæåííÿ â ðîçðàõóíêó íà îäèíèöþ âàëîâî¿ äîäàíî¿ âàðòîñò³

Дже ре ло: роз ра хо ва но автором за да ни ми Мі ніс тер ст ва фі нан сів та Держ ком с та ту Укра ї ни.

Рис. 1. Ко е фі ці єн ти між ре гі о наль ної ва рі а ції по дат ко вих над ход жень 
у роз ра хун ку на 1 грн ва ло вої до да ної вар тос ті та на од ну осо бу 
на се лен ня про тя гом 2002–2008 ро ків 

Âèä äîõîä³â 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Ïîäàòêîâ³ íàäõîäæåííÿ çàãàëîì 7,3 7,0 5,3 5,3 5,7 6,2 6,2 

Ïîäàòîê ç äîõîä³â ô³çè÷íèõ îñ³á 4,8 5,1 3,6 3,7 4,2 4,8 4,8 

Ïîäàòîê íà ïðèáóòîê ï³äïðèºìñòâ 0,5 0,1 0 0 0,1 0,1 0,04 

Ïîäàòîê ç âëàñíèê³â òðàíñïîðòíèõ çàñîá³â òà 
³íøèõ ñàìîõ³äíèõ ìàøèí ³ ìåõàí³çì³â 0,3 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 

Ïëàòà çà çåìëþ 0,8 0,8 0,7 0,6 0,6 0,5 0,7 

Àêöèçíèé çá³ð ç â³ò÷èçíÿíèõ òîâàð³â 0,09 0,04 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 

Ë³öåíç³¿ íà ï³äïðèºìíèöüêó ³ ïðîôåñ³éíó 
ä³ÿëüí³ñòü 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 

Ïëàòà çà òîðãîâèé ïàòåíò íà äåÿê³ âèäè 
ï³äïðèºìíèöüêî¿ ä³ÿëüíîñò³ 0,1 0,1 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 

Ì³ñöåâ³ ïîäàòêè ³ çáîðè 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 

ªäèíèé ïîäàòîê äëÿ ñóá’ºêò³â ìàëîãî 
ï³äïðèºìíèöòâà 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 

Таб  ли  ця. По дат ко ві до хо ди міс це вих бюд же тів Укра ї ни у 2002–2008 ро ках, 
% ВВП

Дже ре ло: роз ра хо ва но автором за да ни ми Мі ніс тер ст ва фі нан сів та Держ ком с та ту Укра ї ни.

%
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бюд же тів міс це во го са мо вря ду ван ня, пла ти за тор го вий па тент на здій с нен ня
деяких ви дів під при єм ниць кої ді яль нос ті), прин ци по во не змі нює си ту а цію.

Отже, про ве де ний ана ліз не дає під став ствер д жу ва ти, що нор ми Бюд жет но -
го ко дек су Укра ї ни спри я ли роз вит ко ві влас но го еко но міч но го й по дат ко во го
потен ці а лу те ри то рій, фі нан со во-еко но міч но му під не сен ню кож ної те ри то рі аль -
ної гро ма ди. 

На на шу дум ку, склад на си ту а ція з фор му ван ням до хо дів міс це вих бюд же тів
пов’яза на з тим, що при розв’язан ні цієї проб ле ми го лов на ува га при ді ля єть ся
забез пе чен ню міс це вих бюд же тів “дос тат нім” об ся гом до хо дів. При цьо му не вар -
то за бу ва ти, що фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів є час ти ною більш за галь -
ної проб ле ми, а са ме за без пе чен ня ефек тив но го фун к ці о ну ван ня ба га то рів не вих
сис те м, зокрема бюд жет ної сис те ми Укра ї ни. При зна чен ня та ких сис тем по ля гає
у ство рен ні умов для ефек тив но го на дан ня сус піль них благ і по слуг, потре ба в яких
мо же ма ти те ри то рі аль ні від мін нос ті, а спо жи ван ня – прос то ро ві обме жен ня.
Наяв ність та ких від мін нос тей і об ме жень озна чає, що іс нує мож ли вість під ви щи -
ти ефек тив ність на дан ня сус піль них благ і по слуг за вдя ки ре тель ні шо му вра ху ван -
ню від по від них упо до бань і по треб еко но міч них суб’єк тів, а та кож мі ні мі за ції
серед ніх ви трат ви роб ниц т ва міс це вих сус піль них благ і по слуг5. 

Як ві до мо, упо до бан ня й по тре би спо жи ва чів що до рин ко во го бла га вра хо ву -
ють ся че рез ме ха нізм цін: ко жен спо жи вач ку пує бла го до ти, до ки гра нич на виго -
да від ньо го бу де біль шою або до рів ню ва ти ме йо го рин ко вій ці ні. При цьо му вироб -
ни ки збіль шу ють ви роб ниц т во від по від них благ, а от же, змен шу ють свої пито мі
ви тра ти до рів ня, за яко го спо жи ва чі ще го то ві ку пу ва ти ці бла га.

Сус піль ні бла га (на від мі ну від рин ко вих) на да ють ся всім спо жи ва чам у одна -
ко во му об ся зі та фі нан су ють ся пе ре важ но за ра ху нок по дат ків, що вста нов лю ють -
ся і зби ра ють ся дер жа вою. При цьо му по гля ди ін ди ві дів що до ба жа но го об ся гу
спо жи ван ня сус піль но го бла га мо жуть різ ни ти ся (від по від но во ни от ри му ють
неод на ко ву ви го ду від йо го фак тич но го на дан ня). Отри ма на ви го да за ле жить від
упо до бань спо жи ва чів та ви зна чає їх го тов ність пла ти ти за пев ну кіль кість сус -
піль но го бла га. Для до сяг нен ня рів но ва ги цін (спла че них по дат ків) і від по від них
гра нич них ви гід від сус піль но го бла га для кож но го спо жи ва ча не об хід но, щоб різ -
ні ін ди ві ди спла чу ва ли за це бла го не од на ко ву ці ну, тоб то свій вне сок на фі нан -
су ван ня від по від них ви трат. Отже, при на дан ні сус піль них благ і по слуг (на від -
мі ну від рин ко вих благ) ви ни кає спе ці фіч на проб ле ма їх фі нан су ван ня, об ся ги
яко го ви зна ча ють ся су мою зі бра них дер жа вою по дат ків.

За ви снов ка ми Е.Р. Лін да ля оп ти маль ний об сяг на дан ня сус піль но го бла га
дося га єть ся, як що йо го ці на для кож но го спо жи ва ча (тоб то по да ток, який він спла -
чує за сус піль не бла го) від по ві дає го тов нос ті цьо го спо жи ва ча пла ти ти за додат ко ву

5
Див. до клад ні ше: Лу ні на І.О. Дер жав ні фі нан си та ре фор му ван ня між бюд жет них від но -

син: Мо ногр. – К.: Ін-т екон. та про гно зув. НАН Укра ї ни, 2006. – С. 43–47.
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оди ни цю та ко го бла га, тоб то тим ви го дам, які він от ри мує від йо го спо жи ван ня6.
Важ ли ві умо ви роз крит тя та ких упо до бань по ля га ють у то му, що жите лі са мі ви би -
ра ють міс це ві сус піль ні бла га й по слу ги, яким во ни на да ють пе ре ва гу, та са мо стій -
но опла чу ють їх на дан ня7. Та ким чи ном, для за без пе чен ня ефек тив но го на дан ня
сус піль них благ і по слуг по тріб но, щоб ко жен спо жи вач опла чу вав ви го ду, яку він
від цьо го от ри мує, а та кож щоб ви ди й об ся ги сус піль них благ і по слуг від по ві да ли
упо до бан ням жи те лів те ри то рії, які от ри му ють від них виго ду. 

За ви снов ка ми Ті бу умо вою оп ти маль но го на дан ня сус піль них благ і по слуг
є кон ку рен ція те ри то рі аль них гро мад. Во на ви ни кає у про це сі ви бо ру жи те ля ми
кра ї ни тих гро мад, які про по ну ють їм сус піль ні бла га й по слу ги з най кра щим, на
їх ню дум ку, спів від но шен ням ці ни (спла че них по дат ків) та ре зуль та ту (ви дів і
обся гів міс це вих сус піль них благ і по слуг)8. Унаслідок та ко го “го ло су ван ня нога -
ми” мо жуть бу ти сфор мо ва ні те ри то рі аль ні гро ма ди (як клу би спо жи ва чів міс це -
вих сус піль них благ і по слуг), у ме жах яких ін ди ві ди за без пе чу ють со бі ви ди й
обся ги сус піль них благ і по слуг, котрі від по ві да ють їх нім упо до бан ням. Якщо кож -
на те ри то рі аль на гро ма да по вин на са ма по кри ва ти ви тра ти на на дан ня міс це вих
сус піль них благ і по слуг, то ін ди ві ди бу дуть за ці кав ле ні ви бра ти гро ма ду (“про го -
ло су ва ти но га ми”), у ме жах якої на да ють ся сус піль ні бла га й по слу ги, що від по -
ві да ють їх нім упо до бан ням, оскіль ки при цьо му з’яв ля єть ся мож ли вість роз ді ли -
ти свої ви тра ти з ін ши ми ін ди ві да ми, кот рі ма ють ана ло гіч ні упо до бан ня.

З мо де лі Ті бу ви пли ває важ ли вий прин цип, який сто су єть ся внес ку кож но го
ін ди ві да у ви яв лен ня (вра ху ван ня) йо го упо до бань, – ек ві ва лен т нос ті. За цим
прин ци пом жи те лі кож ної те ри то рі аль ної гро ма ди (як чле ни клу бу спо жи ва чів
міс це вих сус піль них благ і по слуг) по вин ні опла ти ти (від по від но до от ри му ва ної
ви го ди) на дан ня та ких благ і по слуг ор га на ми вла ди да ної те ри то рії.

Ще на по чат ку ХХ сто літ тя прин цип ек ві ва лен т нос ті (“пос лу ги” й від пла ти –
за ви сло вом ві до мо го фі нан сис та В. Твєр дох лє бо ва) вва жав ся най більш при дат ним
для фі нан су ван ня ді яль нос ті міс це вих спі лок при стяг нен ні пла ти (збо рів) за кон -
к рет ні по слу ги, оскіль ки та кі по слу ги за до воль ня ють “міс це ві користі та виго ди”,
є ближ чи ми до окре мих плат ни ків та під да ють ся оцін ці9. Однак по дат ко вий прин -
цип ек ві ва лен т нос ті пов’яза ний не з ін ди ві ду аль ною опла тою кон к рет ної сус піль -
ної по слу ги окре мим суб’єк том (який є плат ни ком та ко го збо ру), а з на дан ням сус -
піль них благ і по слуг пев ній со ці аль ній гру пі (не окре мим ін ди ві дам). Згід но з цим

6
Якоб сон Л.И. Эко но ми ка об щес т вен но го сек то ра: осно вы те о рии го су дар ст вен ных фи нан -

сов. – М.: Аспект Пресс, 1996. – С. 43–49.
7

Musgrave R.A., Musgrave P.B., Kullmer L. Die Öffentliche Finanzen in Theorie und Praxis. –
Tübingen: Mohr, 1992. – Bd. 3, 4.

8
Tiebout C. A Pure Thorie of Local Expenditure // Journal of Political Economy. – 1956. –

Vol. 64. – P. 416–424.
9

Твер дох ле бов В. Мест ные фи нан сы. – Одес са: Кни го из да тель ст во А.А. Ива сен ко, 1919. –
С. 78. 
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прин ци пом со ці аль на гру па, в ін те ре сах якої та кі бла га й по слу ги про по ну ють ся,
фі нан сує їх на дан ня за ра ху нок спла че них нею по дат ків. Клю чо ва особ ли вість такої
“ге не раль ної ек ві ва лен т нос ті” по ля гає у ство рен ні сти му лів для на дан ня сус піль -
них благ і по слуг10. 

При фор му ван ні до хо дів міс це вих бюд же тів за ра ху нок по дат ків, що стя гу ють -
ся із жи те лів від по від ної те ри то рії згід но з прин ци пом ек ві ва лен т нос ті, тоб то вихо -
дя чи зі спів від но шен ня ви трат на на дан ня міс це вих сус піль них благ і по слуг та
вигід, от ри му ва них від них, по-пер ше, за без пе чу єть ся ней т раль ність опо дат ку ван -
ня що до еко но міч них рі шень суб’єк тів гос по да рю ван ня, а от же, та ке фі нан су ван ня
ді яль нос ті міс це вих ор га нів вла ди має мі ні маль ний ви крив лю ю чий вплив на умо ви
роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки; по-дру ге, по дат ко ве на ван та жен ня не екс пор ту -
єть ся за ме жі гро ма ди; по-тре тє, під ви щу ють ся ефек тив ність і спра вед ли вість по дат -
ко вої сис те ми; по-чет вер те, спо жи ва чі міс це вих сус піль них по слуг, кот рі про жи ва -
ють у пев ній міс це вос ті, пла тять за те, що во ни одер жу ють із міс це во го бюд же ту, та
от ри му ють те, за що во ни спла чу ють по дат ки11, а от же, вста нов лю єть ся вза ємо -
зв’язок між жи те ля ми ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць та від по від ни ми
міс це ви ми бюд же та ми, а та кож між ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня та їх ви -
бор ця ми; по-п’яте, від мін нос ті в рів нях опо дат ку ван ня в ме жах різ них те ри то рі аль -
них гро мад зу мов лю ють від по від ні роз біж нос ті в об ся гах міс це вих сус піль них благ
і по слуг, що на да ють ся та ки ми гро ма да ми, а та кож ви гід, які от ри мує насе лен ня.

За те о ре тич ни ми ви снов ка ми М. Олсо на внас лі док по ру шен ня прин ци пу
фіс каль ної ек ві ва лен т нос ті на ре гі о наль но му й міс це во му рів нях сус піль ні бла га й
послу ги на да ють ся в не оп ти маль них роз мі рах12. Це при зво дить до не ра ці о наль но -
го зро стан ня дер жав них ви дат ків і від по від но го збіль шен ня по дат ко во го на ван та -
жен ня на на ці о наль ну еко но мі ку. 

В Укра ї ні основ ним ви дом по дат ко вих до хо дів міс це вих бюд же тів є по да ток на
до хо ди фі зич них осіб. Що прав да, міс це ві ор га ни вла ди не мо жуть ви зна ча ти став -
ки цьо го по дат ку (або впли ва ти на їх ви зна чен ня), а до хо ди від ньо го над хо дять до
міс це вих бюд же тів за міс цем ро бо ти плат ни ка по дат ку, хо ча най важ ли ві ші сус піль -
ні по слу ги – з осві ти, охо ро ни здо ров’я та со ці аль но го за хис ту – на да ють ся за міс -
цем про жи ван ня. 

Чин на сис те ма за ра ху ван ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб до міс це вих бюд -
же тів не ство рює за ці кав ле нос ті міс це вих ор га нів вла ди в за лу чен ні на се лен ня на
свою те ри то рію та вра ху ван ні йо го по треб при фор му ван ні міс це вих бюд же тів. За та -
ких умов по да ток з до хо дів фі зич них осіб не від по ві дає прин ци пу ек ві ва лен т нос ті.

10
Lang J. Entwurf eines Steuergesetzbuchs. – Bonn: Bundesministerium der Finanzen, 1993. –

S. 207.
11

Bird R.M. Intergovernmental Fiscal relations: Universal Principles, Local applications // Georgia
State University, wp. – 2000. – № 00-2. – Р. 10.

12
Olson M. Das Prinzip “fiskalischer Gleichheit”: Die Aufteilung der Verantwortung zwischen

verschiedenen Regierungsebenen // Föderalismus. – Stuttgart; New Jork, 1977. – S. 66–76.
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Дру гим за зна чи міс тю ви дом по дат ко вих до хо дів міс це вих бюд же тів є пла та за
зем лю (табл.). Утім, згід но із За ко ном Укра ї ни “Про пла ту за зем лю” (стат ті 3 і 22)
да ний пла тіж має ці льо ве при зна чен ня – фі нан су ван ня за хо дів що до раці о наль но -
го ви ко ри стан ня й охо ро ни зе мель, під ви щен ня ро дю чос ті ґрун тів, ве ден ня зе мель -
но го ка дас т ру13. Цен т раль ни ми ор га на ми вла ди мо жуть на да ва ти ся піль ги із пла ти
за зем лю, то ді як пов но ва жен ня міс це вих ор га нів вла ди об ме жу ють ся пра вом надан -
ня пільг у ме жах сум, що над хо дять до міс це вих бюд же тів. Та ким чином, пла та за
зем лю в то му ви гля ді, у яко му во на іс нує те пер в Укра ї ні, не від по ві дає прин ци пу
ек ві ва лен т нос ті. Це сто су єть ся і єди но го по дат ку для суб’єк тів ма ло го під при єм -
ниц т ва: йо го став ки вста нов лю ють ся міс це ви ми ор га на ми вла ди (з ура ху ван ням
існу ю чих об ме жень), але йо го плат ник мо же здій с ню ва ти свою діяль ність на те ри -
то рії всієї Укра ї ни, а не тіль ки за міс цем ре єс т ра ції і спла ти від по від но го по дат ку. За
та ких умов плат ник єди но го по дат ку мо же ко рис ту ва ти ся міс це ви ми сус піль ни ми
бла га ми й по слу га ми, які на да ють ся на те ри то рії йо го ді яль нос ті, без влас ної учас ті
в їх фі нан су ван ні, тоб то він мо же от ри му ва ти те, з чо го не спла чує по дат ки.

Ана ліз умов фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів Укра ї ни по ка зав: на сьо -
год ні міс це ві ор га ни вла ди не ма ють у сво є му роз по ряд жен ні по дат ків, які до стат -
ньою мі рою від по ві да ли би прин ци пу ек ві ва лен т нос ті й, та ким чи ном, вста нов -
лю ва ли вза ємо зв’язок між жи те ля ми ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць і
від по від ни ми міс це ви ми бюд же та ми. Отже, міс це ві ор га ни вла ди фак тич но не
мають не об хід них ін стру мен тів для при ве ден ня до хо дів міс це вих бюд же тів у від -
по від ність до по треб на се лен ня в міс це вих сус піль них бла гах і по слу гах.

Основ ні по дат ки, що над хо дять до міс це вих бюд же тів, вклю че но до та ких, що
вра хо ву ють ся при ви зна чен ні між бюд жет них транс фер тів, а то му їх зро стан ня
най час ті ше при зво дить або до змен шен ня транс фер тів, які міс це ві бюд же ти от ри -
му ють із дер жав но го бюд же ту, або до збіль шен ня кош тів, кот рі во ни пе ре ра хо ву -
ють до дер жав но го бюд же ту.

Ви хо дя чи із прин ци пу ек ві ва лен т нос ті міс це вим ор га нам вла ди має бу ти нада -
не пра во змі ню ва ти став ку хо ча б од но го ви со ко до хід но го по дат ку, ба за яко го не
від різ ня єть ся знач ною мо біль ніс тю та який від по ві дає ви го ді, що її ма ють жи те лі й
еко но міч ні суб’єк ти ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць від міс це вих сус піль -
них благ і по слуг. Для то го щоб справ лян ня по дат ків на під при єм ниць ку ді яль ність,
кот рі над хо дять до міс це вих бюд же тів, від по ві да ло прин ци пу ек ві ва лен т нос ті, міс -
це ві ор га ни вла ди по вин ні ви зна ча ти їх став ки, до то го ж до хо ди від та ких по дат ків
ма ють над хо ди ти за міс цем здій с нен ня під при єм ниць кої ді яль нос ті. 

На ра зі го лов ним ре зер вом збіль шен ня до хо дів міс це вих бюд же тів Укра ї ни є
пода ток на не ру хо мість, стяг нен ня яко го має від по ві да ти прин ци пу ек ві ва лен т но -
сті, тоб то він по ви нен спла чу ва ти ся мак си маль ною кіль кіс тю жи те лів і під при ємств

13
У 2000–2008 ро ках дія норм за ко ну про ці льо ве ви ко ри стан ня над ход жень пла ти за

зем лю що річ но при зу пи ня ла ся.
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адмі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць та за міс цем роз та шу ван ня об’єк та опо дат -
ку ван ня14. З огля ду на склад ні со ці аль но-еко но міч ні умо ви Укра ї ни став ки цьо го
подат ку ма ють бу ти не ви со ки ми.

По да ток на не ру хо мість та кож дасть змо гу змен ши ти не га тив ний вплив на
фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів та ких явищ ук ра їнсь кої еко но мі ки, як
наяв ність ті ньо вих до хо дів, а та кож до хо дів, от ри ма них за кор до ном (мож ли во, й
ле галь них), з яких до бюд же ту Укра ї ни не спла че но по да ток з до хо дів фі зич них
осіб. Це під твер д жу ють ре зуль та ти про ве де но го на ми ана лі зу ре гі о наль них по каз -
ни ків (без ура ху ван ня м. Ки є ва) об ся гів ін вес ти цій у жит ло в се ред ньо му на од ну
осо бу, які мо жуть слу гу ва ти непря ми ми ін ди ка то ра ми рів ня до хо дів на се лен ня, та
над ход жень по дат ку з до хо дів фі зич них осіб. Згід но з ци ми ре зуль та та ми остан ні -
ми ро ка ми пер ші по зи ції за ін вес ти ці я ми в жит ло по сі да ють, зок ре ма, облас ті з
не ви со ким рів нем по дат ко вих над ход жень у се ред ньо му на од ну осо бу насе лен ня
(рис. 2). 

До ре гі о нів, де рівень ін вес ти цій у жит ло про тя гом 2006–2008 ро ків пе ре -
 вищу вав 120 % се ред ньо го об ся гу та ких ін вес ти цій у ці ло му по ре гі о нах Укра ї ни,
нале жать, зок ре ма, За кар патсь ка, Іва но-Фран ківсь ка, Чер ні вець ка й Тер но піль -
 ська об лас ті. Над ход жен ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб у цих об лас тях ста но -
ви ли менш як 68 % се ред ньо го по ре гі о нах Укра ї ни рів ня (55,3 % в Тер но піль сь кій
і 67,9 % в Іва но-Фран ківсь кій об лас тях). Отже, вве ден ня по дат ку на не ру хо мість
дасть змо гу ство ри ти ефек тив ні шу сис те му фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же -
тів та вод но час знач но зміц ни ти до хід ну ба зу ба га тьох бюд же тів.

Удос ко на лен ня сис те ми фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів згід но із прин -
ци пом ек ві ва лен т нос ті по тре бує та кож ко ри гу ван ня ме ха ніз му роз по ді лу подат ку з
до хо дів фі зич них осіб між міс це ви ми бюд же та ми, а са ме за ра ху ван ня його час ти ни
як за міс цем ро бо ти плат ни ка по дат ку, так і за міс цем йо го про жи ван ня.

Важ ли вим дже ре лом до хо дів міс це вих бюд же тів Укра ї ни є до та ції ви рів ню ван -
ня, що на да ють ся з ме тою під ви щен ня до хо дів най менш за без пе че них бюд же тів,
вод но час бюд же ти з по рів ня но ви со ки ми до хо да ми пе ре ра хо ву ють час ти ну сво їх
кош тів до дер жав но го бюд же ту. При цьо му дер жа ва га ран тує пев ний рі вень ви дат -
ків на ви ко нан ня основ них фун к цій міс це вих ор га нів вла ди (утри ман ня орга нів
управ лін ня, охо ро на здо ров’я, осві та, со ці аль ний за хист і со ці аль не за без пе чен ня,
куль ту ра й мис тец т во, фіз куль ту ра і спорт). Роз ра ху нок “пот ре би” у видат ках базу -
єт ся на від по від них фі нан со вих нор ма ти вах (на од ну осо бу на се лен ня, на ди ти ну
або уч ня (осві та), одер жу ва ча со ці аль них по слуг (со ці аль ний за хист і со ці аль не за -
без пе чен ня). До та ції ви рів ню ван ня за без пе чу ють фі нан су ван ня з дер жав но го бюд -
же ту різ ни ці між роз ра хун ко вою по тре бою у ви дат ках та роз ра хун ко вим об ся гом
до хо дів міс це вих бюд же тів, який ви зна ча єть ся на осно ві фак тич них по каз ни ків

14
Див. до клад ні ше: Ди вер си фі ка ція до хо дів міс це вих бюд же тів / І.О. Лу ні на, О.П. Ки ри -

лен ко, А.В. Луч ка та ін.; за ред. д-ра екон. на ук І.О. Лу ні ної. – К., 2010. – 320 с.
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дохо дів за три остан ніх ро ки (в де яких ви пад ках мо жуть вра хо ву ва ти ся пев ні обста -
ви ни окре мих те ри то рій).

Ви со кий сту пінь ви рів ню ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів (у 2008 ро ці ко е -
фі ці єнт ва рі а ції до хо дів із ура ху ван ням до та цій ви рів ню ван ня по ре гі о нах Укра ї -
ни ста но вив 6,9 %) за без пе чу єть ся пе ре роз по ді лом до хо дів (ко е фі ці єнт між ре гі о -
наль ної ва рі а ції до та цій ви рів ню ван ня у 2008-му ста но вив 36,7 %), який ні ве лює
від мін нос ті в об ся гах зі бра них у ме жах те ри то рі аль них гро мад по дат ків та об ся гах
міс це вих сус піль них благ і по слуг, а от же, при зво дить до знач них по ру шень прин -
ци пу ек ві ва лен т нос ті.

Для змен шен ня не га тив них на слід ків та ких по ру шень та під ви щен ня за ці кав -
ле нос ті міс це вих ор га нів вла ди в роз вит ку еко но мі ки, збіль шен ні по дат ко во го
потен ці а лу від по від них те ри то рій до ціль но:

– оці ню ва ти по дат кос п ро мож ність ре гі о нів (у фор му лі роз ра хун ку до та цій
ви рів ню ван ня) ви хо дя чи не з фак тич них по каз ни ків по дат ко вих над ход жень, а з
оці нок по тен цій них мож ли вос тей їх збіль шен ня;

– за про ва ди ти ко ри гу ван ня об ся гів до та цій ви рів ню ван ня міс це вим бюд же -
там із ура ху ван ням ди на мі ки еко но міч но го роз вит ку від по від них те ри то рій по рів -
ня но з роз вит ком еко но мі ки кра ї ни в ці ло му; 

– вста но ви ти мак си маль ну час т ку до хо дів, що вра хо ву ють ся при ви зна чен ні
між бюд жет них транс фер тів, які мо жуть пе ре да ва ти ся до дер жав но го бюд же ту в
рам ках сис те ми ви рів ню ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів, щоб та ка сис те ма не
при зво ди ла до ви лу чен ня з міс це во го бюд же ту до дат ко вих до хо дів, от ри ма них
завдя ки роз вит ко ві еко но мі ки від по від них те ри то рій. 

За сто су ван ня від по від них ме ха ніз мів має за без пе чи ти збе ре жен ня по слі дов -
нос ті міс це вих бюд же тів, упо ряд ко ва них за рів нем до хо дів у се ред ньо му на од ну
осо бу на се лен ня, до та пі сля пе ре роз по ді лу до хо дів. Тоб то ад мі ніс т ра тив но-те ри -
то рі аль ні оди ни ці, кот рі по сі да ли ви щі по зи ції за рів нем до хо дів міс це вих бюд же -
тів, по вин ні збе рі га ти свої по зи ції й пі сля на дан ня до та цій ви рів ню ван ня.

По слі дов не за сто су ван ня прин ци пу ек ві ва лен т нос ті при фор му ван ні до хо дів
міс це вих бюд же тів дасть змо гу ство ри ти пе ре ду мо ви для збіль шен ня об ся гів та під -
ви щен ня якос ті бюд жет них благ і по слуг (за збе ре жен ня іс ну ю чо го рів ня дохо дів)
або для зни жен ня по дат ко во го на ван та жен ня на еко но мі ку й на се лен ня, за без пе -
чу ю чи при цьо му іс ну ю чий рі вень на дан ня цих благ, а от же, для під ви щен ня ефек -
тив нос ті бюд жет ної сис те ми Укра ї ни та ре алі за ції кон ку рен т них пе ре ваг її ре гі о нів.
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